



教育部下文规范暑期托管,不得强制师生参加 不许组织集体补课和讲授新课

本报讯 日前教育部印发了《关于支持探索开展暑期托管服务的通知》,引导支持有条件的地方积极探索开展暑期托管服务工作。要合理安排暑期托管服务内容,应以看护为主,不得组织集体补课、讲授新课。

《通知》提出,地方教育部门要从本地实际出发,鼓励有条件的学校积极承担学生暑期托管服务工作。地方教育部门和学校要积极引导和鼓励教师志愿参与学生暑期托管服务,不得强制,对志愿参与的教师应给予适当补助。要统筹合理安排教师志愿参与托管服务的时间,保障教师权益,既要保障教师暑假必要的休息时间,也要给教师参与暑期教研、培训留出时间。《通知》明确,暑期托管服务坚持学生自愿参加,主要面向确有需求的家庭和学生,并由家长学生自愿选择参加,不得强制要求学生参加。

《通知》要求,要合理安排暑期

托管服务内容,应以看护为主,开放教室、图书馆、运动场馆等资源设施,合理组织提供一些集体游戏活动、文体活动、阅读指导、综合实践、兴趣拓展、作业辅导等服务,不得组织集体补课、讲授新课。有条件的地方和学校要积极拓宽资源渠道,充分利用当地红色教育基地等社会教育资源,积极吸纳大学生志愿者、社会专业人士等参与学校托管服务。

《通知》要求,暑期托管服务要坚持公益普惠原则,可参照课后服务相关政策,采取财政补贴、收取服务性收费或代收费等方式筹措经费。学校不得违规收费。

《通知》强调,地方教育部门和学校要完善安全管理制度,明确参与托管服务人员安全责任,制定安全应急预案,加强安全卫生教育和常态化新冠肺炎疫情防控工作,消除托管场地安全隐患,确保师生人身安全。 **据中新社**



近日,浙江省诸暨市多个社区开设暑期爱心课堂,丰富孩子们的暑期生活,也为家长解决后顾之忧。新华社发

近日,北京、江苏、河南等多地教育部门表示将开办面向小学生的暑期托管班,人们普遍认为,由政府部门开设“公办暑期托管班”值得点赞。专家认为,要将这一服务持续开展下去,还需破解好相关服务人员和经费的来源问题,积极探索校内、校外人员共同参与的多元教育服务供给。

“托管班”有多种模式

上海早在2014年就依托社区创办了“小学生爱心暑托班”,并逐步实现全市所有街道、乡镇全覆盖,今年暑期已经开班。在校内开展暑期托管也有先例,三亚市吉阳区自2017年开展小学生公益暑期托管课堂项目,学生除需要缴纳午餐费用外,其余课程免费。今年起,吉阳区的经验推广至全市。

记者采访了解到,各地在探索暑期托管服务过程中,因地制宜采取了不同的发展模式。无论是依托街道、社区,还是依托学校开展,都需要解决好定位以及人员、经费等保障问题。

目前,各地托管服务均为公益性,每天收费从免费到几十元不等,补贴主要来自各级政府。如上海为期三周的托管班收费600元/人,主要用于购买社会组织的课程,不足部分由街道补贴。此外,上海今年共招募超过12000名学生志愿者。

三亚市吉阳区暑期公益课堂采取

“政府采购+志愿服务”的模式,2021年,政府预算了50万元暑期公益课堂专项经费,除了课堂费用,还可以给学生购买意外伤害险以及提供100元/日的志愿者补助及志愿者餐费等。

关注教师合法权益

北京师范大学中国教育政策研究院执行院长张志勇提出,在开设托管服务中要关注教师的合法权益,不要将暑期变成“第三个学期”。对参加暑期托管服务的教师,应给予相应的加班工资。

专家提出,学校举办暑期托管服务,不能取代更不能剥夺家庭本应承担的孩子暑期教育之责。此外,要强调因地制宜原则,鼓励各地探索不同模式的暑期托管服务。不仅学校、街道可以开展托管服务,少年宫、科技馆、儿童活动中心等校外公共教育场所,都可按有关规定对未成年人免费或者优惠开放。

一些网民担忧:暑托班可能又会成为“补课班”。其实,不少地区已经在内容方式的创新上发力。上海市为暑托班提供涵盖德、智、体、美、劳公益课程,并增设了党史教育相关课程。

做好暑期托管服务,需形成长效机制。当前,教育部门应听取各方意见,加强对暑托班政策和服务体系的进一步完善,真正让暑托班成为学生快乐成长、家长放心满意的“大家园”。

据新华社、《半月谈》

暑期托管如何不“脱管”

专家:要避免成为“第三个学期”

相关新闻

淄博多部门联手解决暑假看护难题 多方发力将好事办好

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 樊舒瑜

7月8日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从淄博市教育局获悉,为帮助家庭确有需要的学生过好暑期生活,在全市开展小学生暑期托管服务工作。充分发挥学校教书育人主体功能,发挥文明办、工会、共青团、妇联职能优势,解决部分家长暑期监管看护难题。

各区县结合实际,遴选部分具备条件的学校、儿童活动中心、青少年宫、职工活动场所、社区活动场所等,作为暑期托管服务点,因地制宜设计暑期托管服务项目,不变相组织集体授课、补课。是否参加,由学生和家長自愿选择。坚持公益性、服务性原则,所需费用采取财政奖补与适当收费相结合的方式解决,严禁以托管服务名义乱收费、高收费。对家庭

困难的学生,要免收服务费用。

服务时间为暑假期间工作日上午上班时间。每个街道至少设置2个服务点,每个镇根据需求至少设置1个服务点,鼓励有条件的社区设置服务点。承接服务任务的学校可以开放教室、图书馆、阅览室、运动场地和社团活动场地。青少年宫、儿童活动中心、职工活动场所和社区根据实际,综合利用自身教育资源开展服务。

各区县要积极动员学校教职工,特别是学校干部、党员教师、青年教师和有专长的学科教师积极参与暑期托管服务;积极鼓励支持广大共青团员、大学生和高中生志愿者、“五老”志愿者等参与托管服务。

暑期托管服务点要做好学生安全工作,落实防护措施,实行封闭管理。托管期间,不组织有较大安全隐患的集体活动。

济南三所新建高中9月将迎新生

济南实验高级中学、济南医学中心实验中学、济南天山实验学校高中部投用

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 潘世金

济南又多三所新建高中

从山东大学兴隆校区向南,兴仲路与规划市政道路交会处(公元九里),几栋砖红色的楼宇吸引了不少人的目光,这里便是济南实验高级中学(济钢高中兴隆校区)。

据介绍,该校规划总用地面积65558平方米,总建筑面积60272.7平方米,设计有教学楼、实验综合楼、学生食堂及体育综合楼、男女生各7层宿舍楼,以及400米跑道标准运动场、篮球场、乒乓球馆等。学校还建设了约1300平米的半室内体育馆,设有武术专题展区和健美操区,馆内还有有笼式足球场、投篮区、射箭区、搏击区、高尔夫区等,让学生体验丰富多样的体育项目。

此外,学校还打造了占地面积约480平方米的全省首家数学探究创新实验室,将展出从小学到高中

今年9月,两所新建高中——济南实验高级中学(济钢高中兴隆校区)、济南医学中心实验中学(济南西城实验中学医学中心校区)将投入使用。除了公办高中,在济北经济开发区,一所民办学校——济南天山实验学校高中部也将开门迎新生。此外,山东省实验中学鹤华校区和彩石高中也正在起步区与历城区建设,预计近两年将投入使用。



济南实验高级中学将打造山东省首家数学探究创新实验室。

数学课本中提到的概念具体化模型,以及杰出数学家、数学分支以及应用领域的相关介绍。

位于济南国际医学科学中心片区的济南医学中心实验中学

(济南西城实验中学医学中心校区),同样静候学生的到来。学校将借助济南市打造国际医疗康养中心优势,在培养模式、招生升学等方面体现医学特色,适应未来高

中特色办学趋势。

除了公办高中,在济北经济开发区,一所民办学校——济南天山实验学校高中部也将开门迎新生。学校设有马场、游泳馆、高尔夫练习场、击剑馆等高大上场所。

除上述三所新建高中外,山东省实验中学鹤华校区正在起步区大桥街道建设中,预计在校生规模3000人,其中高中部总用地面积约200亩,计划2022年9月份投入使用。

在虎山路以南、春暄路以西、双彩路以北,彩石高中也在施工中,建成后将有60个教学班。

依托名校资源,师资统一管理

济钢高中党委书记、校长邢文明介绍,济南实验高级中学(济钢高中兴隆校区)是济钢高中教育集团打造的一个校区,管理实行“一体化、三统一、一特色”。本校区和兴隆校区实行一体化管理,统一调配师资,统一教育教学计划,统一学科教研,突出“科

技+人文”特色。

济南实验高级中学(济钢高中兴隆校区)教师主要来自四方面:从济钢高中抽调骨干教师;按照市教育局安排,面向全国引进高层次人才;从市直学校中选拔优秀教师;从教育部直属师范大学、省内知名师范学院进行招聘。

在学生管理上,济南实验高级中学、济南医学中心实验中学分别依托济钢高中与济南西城实验中学建立,在管理和课程上一脉相承。

今年高中阶段学校志愿填报中,济南实验高级中学与济钢高中实行统一代码招生,在报名界面填选学校代码后,会弹出附表“未被济钢高中录取,分数达到济南实验高级中学(济钢高中兴隆校区)录取分数线时是否同意被济南实验高级中学(济钢高中兴隆校区)录取”,确认同意,即可同时报考本校区和兴隆校区。

济南医学中心实验中学放在山东省实验中学(集团)统一代码下填报,有对应的招生计划。